



# 奋斗百年路 启航新征程

## 领事篇

### 永远跟党走 永葆为民心

外交部领事司司长 崔爱民

中国领事工作走过了艰难曲折又蓬勃昂扬的发展历程。不论是在困苦中拼搏，还是在盛世下奋斗，坚持党的领导、紧跟时代步伐始终是当代中国领事工作不变的底色。“中国公民走到哪里，领事保护和服务就跟到哪里。”这是党和政府对人民群众的庄重承诺，是领事工作的光荣使命和艰巨任务，是中国领事人孜孜以求的奋斗目标。面对新形势新任务，领事工作迎难而上、攻坚克难，内涵和外延不断变化，人民属性、外交属性和时代属性更加凸显。

红色百年，辉煌壮丽。一百年来，在中国共产党领导下，伴随着中华民族实现站起来、富起来、强起来的伟大飞跃，中国领事工作走过了艰难曲折又蓬勃昂扬的发展历程。

党的十八大以来，我们高举习近平新时代中国特色社会主义思想 and 习近平外交思想伟大旗帜，深入学习贯彻落实习近平总书记关于领事工作的重要指示批示精神，坚持秉承中国共产党人“全心全意为人民服务”的根本宗旨，全面推进中国领事工作治理体系和治理能力现代化，以更加奋发有为的姿态迈入中国领事工作全面发展的新时代。

#### 高举旗帜 与时俱进 朝着党指引的方向坚定前行

不论是在困苦中拼搏，还是在盛世下奋斗，坚持党的领导、紧跟时代步伐始终是当代中国领事工作不变的底色。中国共产党在成立之初就提出了反帝反封建的民主革命纲领，带领中国人民废除不平等的中外领事关系，探索建立符合中国国情和国际地位的领事制度。改革开放以来，立足时代发展的需要，我们不断完善领事工作政策和制度，同各国开展平等互惠的沟通和交往，促进中外人员往来和各领域交流合作，维护中国日益拓展的海外利益，走出一条具有中国特色的领事工作发展道路。

进入新时代，中国对外开放范围更大、领域更宽，同各国的互利合作更加全面、更加深入，中外人员往来规模呈现井喷式增长。2019年，中国内地居民出境已达1.75亿人次，外国人入境近5000万人次。我们在海外有近4万家企业，6000多万华侨华人。此外，我们还有约160万留学生在海外学习，近百万人参与中外务实合作项目。

可以说，中国领事工作肩负着越来越重的责任，也面临更加广阔的发展机遇。

在以习近平同志为核心的党中央坚强领导下，我们增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”，始终坚持以人民为中心的发展思想，与全体中国人民命运与共、心手相连，朝着实现中华民族伟大复兴的宏伟目标奋勇前进。我们着力构建互利共赢的中外领事关系网络，实现中外领事合作的历史性、飞跃式发展。截至2020年底，中国已与90多个国家建立了定期或不定期领事磋商机制，全球有280多个驻外使馆和领事机构为海外公民提供领事保护与服务。我们努力提升中外人员往来便利化水平，目前有72个国家和地区对中国普通护照持有者免签或提供落地签，中国公民可办理巴西、阿根廷、以色列等国的多年多次签证。我们不断完善领事保护体制机制，切实维护境外中国公民、机构安全及合法权益，服务全方位、多层次、宽领域的全面开放新格局。我们坚决打赢新冠肺炎疫情外防输入阻击战和复工复产保卫战，为捍卫我国主权、安全和发展利益以及国内改革、发展、稳定大局作出应有贡献。

#### 初心如磐 不辱使命 努力做海外同胞的“贴心人”

“中国公民走到哪里，领事保护和服务就跟到哪里。”这是党和政府对人民群众的庄重承诺，是领事工作的光荣使命和艰巨任务，是中国领事人孜孜以求的奋斗目标。在以习近平同志为核心的党中央引领下，我们全心全意践行“外交为民”宗旨，持续构建由法律支撑、机制建设、风险评估、安全预警、预防宣传和应急处置六大支柱构成的海外中国平安体系，打造外交为民、利民、安民、惠民的“领事长城”，全天候为遍布200多个国家和地区的同胞和企业保驾护航。

党的十八大以来，外交部共牵头组织实施紧急撤离我海外公民行动10余次，处置涉我境外公民遭绑架、袭击等各类领事保护案件50多万起，涉及公民近百万人。2014年，12308外交部全球领事保护与服务应急热线正式启动，为海外中国公民建立了联系祖国的绿色通道，截至目前，来电总量超过200万通。2020年新冠肺炎疫情发生后，热线日来电量最高时超过1万通，平均每天3000多通，是往年的3倍。不少侨胞、留学生告诉我的同事，在海外游子心中，12308是必记热线，安全提醒是必读短信，“领事直通车”是必跟账号。中国公民、企业无论在海外遇到何种困难、危险，祖国总是他们最强大的后盾。

新冠肺炎疫情发生以来，我们坚决贯彻落实习近平总书记重要指示精神 and 党中央决策部署，及时向有需要的海外公民伸出援手，向海外侨胞、留学生发放“健康包”“春节包”及口罩、药品等抗疫慰问物资数万份；除正常商业航班外，安排300多架次临时航班，赴90多个国家接回7万多名同胞；协调动员各方面力量救治海外染疫的中国公民，全力推进实施疫苗接种“春苗

行动”，协助为160多个国家的近150万中国公民接种新冠疫苗，切实将党和政府的关心关爱传递给全体海外同胞。许多海外侨胞、留学生发自内心地表达感激和自豪之情：“此生无悔入华夏，来世还做中国人！”

#### 砥砺前行 开拓创新 不断开创领事工作新局面

党的十八大以来，我们积极转变传统领事工作模式，不断改进领事工作服务水平，出台多项重大便民惠民服务举措。为了给出国公民提供全面、准确、及时的“一站式”领事服务与协助资讯，我们建立了多元、高效、便捷的领事服务信息新媒体矩阵，实时发布最新的领事新闻资讯、最权威的海外安全提醒和最全面的领事服务信息，累计阅读量超5亿人次。为了简化和便利海外中国公民办理护照、旅行证、公证、领事认证、婚姻登记等手续，我们推出了海外中国公民护照、婚姻登记在线预约系统及中国公民办证“只跑一次”“先收后补”“一次告知”“全球通办”等新举措，多次“瘦身”办证材料，不断降低办证门槛，试点海外远程视频公证，开通移动支付业务，有关举措惠及数以百万计的海外中国公民。为了助力中国企业无忧出海，我们为企业招投标文书等开通了办理认证“绿色通道”，积极推动我国加入《取消外国公文认证要求的公约》，不断打造更高效、更便捷的文书跨国流转新通道。

新冠肺炎疫情期间，我们与60多个国家积极商谈、推广建立人员往来“快捷通道”，有力保障复工复产和产业链、供应链畅通，更好服务国内经济社会发展和对外工作大局；推出“不见面”办照新方式，最大限度减少申请人外出感染机会，确保海外中国公民能够健康、安全地申办护照；我们研发的健康码国际版申报用户约250万，为加强远端防控，降低旅客跨境旅行风险发挥了积极作用。最近，作为“我为群众办实事”的重要举措之一，我们正式推出了“中国领事”APP，让海外同胞一键直达驻外使领馆，实现“掌上办”“零跑腿”“全天候”在线办理旅行证件、领取养老金资格认证，以及第一时间获取领事保护资讯和服务，真正同步共享国内“互联网+政务服务”飞速发展带来的红利。

不忘来时路，方知向何行。当前，国际格局面临深刻复杂调整，新冠肺炎疫情在全球蔓延，全球性挑战和问题层出不穷。面对新形势新任务，领事工作迎难而上、攻坚克难，内涵和外延不断变化，人民属性、外交属性和时代属性更加凸显。站在“两个一百年”奋斗目标的历史交汇点上，我们将坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想 and 习近平外交思想为指引，积极应对百年未有之大变局与新冠肺炎疫情交织的复杂局面，以及领事工作政治化、制度化、信息化的发展趋势，在开创中国领事工作新局面的道路上砥砺前行，努力以优异的成绩庆祝建党100周年。

- 1950年3月**  
外交部设计印制了新中国第一版护照
- 1955年1月**  
外交部设立领事司负责全国领事工作
- 1959年1月**  
中国和民主德国在北京签订《中华人民共和国和德意志民主共和国领事条约》，成为新中国与外国签订的第一个双边领事条约
- 1979年7月**  
中华人民共和国向联合国秘书长交存《维也纳领事关系公约》加入书
- 1990年10月**  
第七届全国人民代表大会常务委员会第十六次会议通过《中华人民共和国领事特权与豁免条例》
- 2011年2月底至3月初**  
由于利比亚局势动荡，中国政府对在利境内的中国公民实施撤离行动
- 2014年9月**  
外交部全球领事保护与服务应急呼叫中心12308热线正式启用
- 2015年3月**  
也门安全形势骤然恶化，中国海军第十九批在亚丁湾的护航编队赶赴也门执行撤侨任务
- 2015年11月**  
经国务院批准，外交部颁布外交部令，公布《领事认证办法》，《办法》成为中国第一部关于领事认证工作的专门立法
- 2020年4月起**  
外交部指导驻外使领馆向中国留学生和海外侨胞发放“健康包”“春节包”等紧急防疫物资
- 2021年5月**  
“中国领事”APP正式上线，实现驻外使领馆相关领事业务“掌上办”“零跑腿”“全天候”

在尼泊尔中国公民接种新冠疫苗“春苗行动”启动仪式。  
(中国驻尼泊尔使馆供图)

百年征程 初心未改  
春苗行动 护侨平安

在尼泊尔中国公民接种新冠疫苗  
春苗行动

海外侨胞心系祖国 一心向党！  
——尼泊尔华侨华人协会

## 尼泊尔华侨华人感恩来自祖国的关爱！

—尼泊尔华侨华人协会